

新形势下消防监督管理工作面临的新问题及对策探讨

王海南 王鑫

天津市滨海新区消防救援支队, 天津 300450

[摘要]在社会快速发展的带动下,各个领域的发展都取得了良好的成绩,在这种发展形势下,消防监督管理工作可以说是新时代经济发展和社会稳定的重要保障。相关职能部门应当充分结合社会发展趋势来创建完善的健全消防监督管理机制,促使相关工作人员能够形成正确的安全防范意识,将消防监督管理工作真正的落到实处,推动社会稳步和谐发展。

[关键词]消防监督; 困难; 措施

DOI: 10.33142/sca.v4i4.4295

中图分类号: D631.6

文献标识码: A

New Problems and Countermeasures of Fire Supervision and Management under the New Situation

WANG Hainan, WANG Xin

Tianjin Binhai New Area and Fire Rescue Detachment, Tianjin, 300450, China

Abstract: Driven by the rapid development of society, good achievements have been made in various fields. Under this development situation, fire supervision and management can be said to be an important guarantee for economic development and social stability in the new era. Relevant functional departments should fully combine the social development trend to create a perfect fire supervision and management mechanism, promote relevant staff to form correct safety awareness, truly implement the fire supervision and management, and promote the steady and harmonious development of society.

Keywords: fire supervision; difficulties; measures

引言

近年来,人们的思想意识在社会发展的带动下发生了巨大的变化,人们对于消防工作给予了更多的关注,从而有效的缩减了消防安全事故的发生数量。这就充分的说明了我国对于消防事业给予了较多的关注,所以消防监督部门应当积极的跟随社会发展趋势,对于工作中所遇到的诸多困难进行及时的处理,确保消防监督工作能够得以有序的开展,更高的对民众的生命和财产安全加以保障。

1 消防监督工作的重要性

就当下实际情况来说,在社会快速发展的推动下,我国逐渐的加大了消防安全宣传工作的力度,促使人们对于消防安全工作的重要性有了全新的认识,人们对于消防安全问题给予了更多的关注,这主要归功于消防监督管理工作的作用的发挥。在城市建设工作全面实施的形式下,要想从根本上促进民众形成正确的消防安全意识,那么就需要利用各种方式方法来促使人们掌握正确的火灾预防和火灾逃生技巧,这样就可以在遇到火灾情况的时候能够冷静的加以处理。消防监督工作人员应当积极的落实各项实践工作,并且定期组织民众进行消防安全培训,针对安全隐患进行全面的排查,切实的规避各类危险事故的发生^[1]。

2 新形势下消防监督工作面临的困难

在我国社会经济飞速发展的带动下,城市建设工作得到了全面的落实,有效的促进了民众生活水平的显著提升,与此同时也导致火灾事故的发生数量不断增加。经过对大量的相关信息数据进行分析来说,大部分的火灾事故的发生都是因为人为的原因所导致的,对于其中很多的火灾事故只要在前期做好有效的预防工作能够切实的加以避免,所以我们需要对当前消防监督工作中所涉及到的各种问题加以综合分析,利用有效的方法来进行解决,为我国消防事业的发展起到积极的推动作用^[2]。

2.1 消防监督过程中监管力度不足

就我国近年来消防安全工作实际情况来说,尽管在诸多方面都得到了良好的进步,并且相关行政机构也积极的推进安全监管工作的实施,但是就提防消防监督工作实际情况来说,最为突出的问题就是工作人员专业水平无法满足实际工作需要的问题。在社会经济飞速发展的带动下,我国经济规模以及人口数量都在不断的提升,与工作人员数量相

差悬殊的问题相对比, 消防安全监督工作因为工作人员数量无法满足实际需要所以导致消防监督工作整体效果较差。就各个不同地区消防监督管理工作人员来说, 整体水平还需要进一步的提升, 其中部分工作人员缺少基本的工作责任心, 导致上述问题的主要根源就是因为监督管理工作不到位所造成的, 并且也会对消防事业的未来良好发展造成一定的制约^[3]。

2.2 缺乏智能化技术应用

当下, 在科学技术飞速发展的推动下, 我国信息技术和智能化技术水平得到了快速的提升, 这两项技术在实践运用的过程中为民众的生活和社会发展带来了诸多的便利。就消防监督工作来说, 也应当紧跟社会发挥在那趋势, 不断的进行创新和改革。但是经过切实的调查总结我们发现, 在我国很多地区消防监督工作的方式相对较为落后, 缺少与先进的科学技术的整合, 这样对于消防监督工作的未来良好发展就造成了一定的限制。因为地区经济水平和城市建设工作的限制, 单只城市数据中心、突发事件指挥中心等诸多平台缺少良好的沟通联系, 联防联控机制中还存在的问题, 所以导致无法对突发事件进行及时高效的解决, 并且也无法对整个地区的消防安全形式以及消防安全隐患进行精准的评估。

2.3 消防安全问题逐渐展现出来

在社会经济飞速发展的带动下, 为我国时代发展和社会进步起到了积极的促进作用, 在这个过程中消防安全环境也随之发生了巨大的变化, 从而导致消防安全中所存在的诸多问题越发的凸显出来。详细的来说集中在下面几个方面: 首先, 在我国社会经济建设的带动下, 消防安全工作发展取得了良好的成绩。其次, 消防安全工作中所存在的诸多问题以往出现过, 但是对于消防安全的整体效果并没有造成严重的损害。经过对大量的数据信息进行分析我们总结出, 大约每年有超过百分之六十的火灾事故都是发生在农村或者是乡镇地区, 但是消防机构往往都只是设立在县级机构, 农村以及乡镇消防机构整体并没有达到成熟的状态, 这样就对农村预防火灾工作提出了更高的要求。再有, 在城市经济建设工作全面实施的过程中, 城市中出现了较多的新的聚集场所, 如果发生火灾的事故那么极易引发人员伤亡的问题, 甚至会对社会和谐发展造成一定的阻碍, 这也充分的体现出了消防监督工作所具有的重要性^[4]。

2.4 消防监督工作人员能力不一

在消防事业不断发展的过程中, 我国消防监督人员呈现出了多元化发展的趋势, 工作人员之间在工作能力方面所存在的差异逐渐的凸显出来, 就那些应届毕业生以及新入职的基层工作人员来看, 因为自身参加工作的时间较短, 并且不具备充足的实践经验, 所以在解决实际问题方面就表现出了力不从心的问题。因为专业水平较差, 对于被检单位中所存在的消防安全隐患以及违规行为无法进行及时的处理。再有, 消防监督工作牵涉到的工作内容相对较多, 在社会经济飞速发展的过程中, 行业发展也随之不断的壮大, 新型技术的运用是无法在短时间内对危险隐患加以判断的。消防安全监督工作的实施要想保证实现既定的效果目标, 那么还需要专业复合型人才参与, 从而高效的对安全隐患加以判断, 结合各方面实际情况利用有效的方法来加以解决, 对于各项工作应当及时的进行处理和总结, 从而保证实践工作得以有序高效的开展。最后, 很多地区的消防监督工作人员往往工作积极性较差, 对于工作职责之外的消防安全问题缺少综合考虑, 这样对于提高自身实践能力会造成诸多的制约。

3 新形势下强化消防监督工作的改进措施

3.1 提高消防安全管理意识

要想切实的提升人们的消防安全管理意识可以从下面几个方面入手: 首先, 理论层面, 合理的将先进的多媒体技术以及大数据技术来加以利用, 促进人们对于消防知识进行全面的了解。相关行政机构也可以利用电子屏来进行消防知识的宣传工作, 引导民众能够形成正确的消防意识。其次, 模拟演练。社会内所有的部门都可以对外聘任消防部门专家, 结合自身环境来明确安全风险点, 尽可能的协助人们掌握在危险环境下如何自救的技能。再有, 组织人们到消防部门进行实地参观, 引导人们对消防工作的重要性加以正确的认识, 从而积极的参与到消防安全知识的宣传之中^[5]。

3.2 加强配套的消防安全基础设施建设

在社会快速发展的推动下, 消防疏散通道务必要保证良好的通常性, 并且在安全出口位置都需要设置提示标语, 对于消防设施应当及时的进行更换, 保证能够正常的使用。总的来说, 消防安全各项实践工作都需要遵从规范标准落实, 这样才可以从根本上促进消防安全监督管理工作整体水平和质量的提升。

3.3 加强消防监督管理专业人才力量

消防监督管理人才队伍建设是消防工作的基础。配备充足的人才队伍,加强人才队伍的专业技术培训,结合消防工作的实战演练,开展各种素质训练考核,进而提升消防监督管理工作人员的整体素质。另一方面,科学设置消防监督管理人员的激励机制,改善消防工作人员的社会福利、工资水平等,严格按照分类标准提高消防人员的工作积极性。

3.4 完善配套的消防监督管理科学技术

开发科学高效的智慧消防安全技术是现阶段消防监督管理工作的重中之重。智能消防预警、消防指导平台、应急指挥平台等通过无线或有线数据传送至智慧消防互联网平台进行数据分析处理,针对不同的单位或小区规模,创建合理的智慧消防监督系统,充分促进消防监督管理工作高水平发展。

4 结束语

综上所述,在新形势引导下,我国消防监督工作不断的进行改革、创新、落实,以及消防工作制度的不断落实完善,提升了人们的安全意识维护社会安定。

[参考文献]

- [1]高瑞杰.新形势下消防监督管理工作面临的新问题及对策探讨[J].产业与科技论坛,2021,20(12):241-242.
- [2]杨威.当前消防监督管理工作面临的困难及应对措施[J].消防界(电子版),2021,7(3):105-107.
- [3]邢磊.当前消防监督管理工作面临的问题及应对措施[J].消防界(电子版),2020,6(19):92-94.
- [4]宋延东.当前消防监督管理工作中存在的问题及对策[J].消防界(电子版),2020,6(19):82-83.
- [5]王建.谈当前消防监督管理工作的问题及对策[J].山西建筑,2018,44(11):244-245.

作者简介:王海南(1988-),男,学历本科,所学专业:消防指挥,职务:初级专业技术职务,职称级别:专业技术十级。